

# LA CANTÁRIDA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

DIRECCION Y ADMINISTRACION

Calle de San Pascual, número 38.  
Toda la correspondencia dirijase al director.

Se publica cuatro veces al mes

No se devuelven los originales que se nos remitan

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela y fuera 0'50 ptas. al mes.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

## EXPLICACION NECESARIA

Son varios los admiradores y entusiastas lectores de LA CANTÁRIDA que nos han pedido expliquemos satisfactoriamente la razón, el porque transcurrió tanto tiempo, desde que se anunció saldría á la luz pública, y se repartió nuestro primer número.

Es lo que nos dicen los mentados antes.

—Se oía decir, mañana sale LA CANTÁRIDA y al día siguiente, ya no sale LA CANTÁRIDA: después: que si sale, ahora vá de veras; luego; ya no sale: ¿por qué esas noticias tan contradictorias?

Ellas merecen y precisan una explicación y con gusto vamos á darla.

De los fines que se propone LA CANTÁRIDA ya no puede dudar nadie; atendiendo á ellos, habíamos de buscar para hacer nuestras aplicaciones, á quienes perfectamente enterados de las enfermedades nos las señalasen con precisión.

Calcule el lector de nuestra alegría cuando nos comunicó nuestro director lo siguiente.

Encontrábame yo en el Casino—habla aquel—y se me preguntaba cuando iba á salir el periódico. A todos contestaba invariablemente lo mismo: ¡ya saldrá!

Me separé de los preguntones y José Manuel Teruel que me había oído se me acercó y entablamos el siguiente ó parecido diálogo.

—¿Es cierto vas á publicar un

periódico para atacar á los demócratas?

—Ciertísimo.

—¿Y cómo piensas titularle?

—Hombre aún no lo he decidido.

—Podías llamarle LA CANTÁRIDA.

—Me gusta el nombre.

—Yo ando muy disgustado con los de la situación; el sueldo no es grande y como yo vivo de ésto, me sabría muy bien poder ganar algo más; así es que si quieres yo te escribiré algo para LA CANTÁRIDA.

—No hay inconveniente.

—Pues ya nos veremos.

Cuando nuestro director nos contó lo que antecede, calcúlese nuestro gozo. No era precisamente por la adquisición hecha; ya conocíamos nosotros á Teruel y sabíamos era capaz de dar miles de volteretas con tal de que fuesen remuneradas. También sabíamos que desde su republicanismo de ayer hasta su monarquismo de hoy, había pasado por muchos partidos.

Nuestro gozo estribaba precisamente en que lo suponíamos enterado de las llagas y lacerias que corroían á los demócratas y nos dijimos. ¡Este si qué vá á poner el dedo en la llaga!

Y pasaron dias. Varios fué nuestro director á buscar á Teruel y nunca pudo lograr encontrarle.

Por fin uno de ellos, lo encontró en su domicilio y á dialogar en la siguiente forma.

—Te he buscado inútilmente varias veces para seguir la con-

versación que tuvimos días atras en el Casino y no he podido encontrarte—dijo nuestro director—

—Es que ahora ando muy ocupado.

—Bien ¿cuando me vas á dar original para LA CANTÁRIDA?

—Hombre no vá á poder ser. Paquito Ballesteros no sé por donde ha olido algo y me ha enviado recado con Manolito Franco para que abra el ojo. Ya ves es imposible.

Después de esa escena y en vista de tener que prescindir del concurso de Teruel se publicó LA CANTÁRIDA.

Ahora solo dos palabras de comentario.

¿Tan mal se hayan los demócratas de escritores que ponen al frente de su periódico un sujeto que bautizó nuestro periódico y se ofreció á escribir en él?

Nada más.

## Recuerdo oportuno

Poco más de un año hace que una fuerte granizada arrasó las cosechas de esta comarca agrícola. Muchos labradores quedaron arruinados por efecto de aquella hecatombe. Otros vieron quebrantados de manera muy lamentable sus intereses. Y como siempre, en tales casos sucede, cundió el malestar, faltó trabajo y sembró el hambre. Aún empero quedaba una esperanza... ¿para que son las influencias morrocotudas de nuestros caciques? La ocasión, dice el vulgo, la pintan calva.

He aquí lo que por aquellos días escribí, en su fondo, respecto á la cuestión un diario anticantino. Creemos ahora oportuno tal recuerdo:

«...Y mientras con atención devota, exagerada, casi fanática, seguimos observando los vaivenes de la política al uso en este país sin ventura, llega, cada vez más perceptible, el clamor que se eleva de los hogares campesinos reclamando una valla para contener el hambre que avanza terrible y amenazador.

La sequía primero y las tormentas después, han ocasionado una verdadera catástrofe. Las cosechas se han perdido casi totalmente.

Nuestra provincia ha sido de las más castigadas por ambas calamidades. En Villajoyosa y en Orihuela se han verificado manifestaciones públicas para llamar la atención del gobierno hacia el problema que con tan peligrosos caracteres ha quedado planteado.

Pero ¡ay! en mala hora se dirige la población rural, la más sufrida, á los gobernantes. Estos hallanse preocupados en resolver otras cuestiones de más trascendencia para la urdimbre de la susodicha política.

Seguramente tendrán que darse por satisfechos los labriegos con buenas promesas.

Es lo de siempre. Después nuestro caracter mismo nos hará olvidar pronto lo sucedido. Son mas importantes para nosotros las mas ridículas trivialidades que los mas árdulos proble-

mas. Daremos mas importancia á las declaraciones huecas de cualquier político de segunda fila, respecto á la provisión de cualquier cargo ó destino, que á la salida de un barco cargado de emigrantes.

Somos los eternos despreocupados, digas lo que quieras, mi buen Juan Vulgo, somos los de siempre. Y el caso es que vamos de lo malo á lo peor.

Así gastamos un tiempo precioso, un tiempo que, según el axioma, es oro, sin intentar siquiera nada por nuestro propio bienestar.

¡Bien, bien que recogemos los frutos de nuestra indolencia y despreocupación!

Las quejas que ahora se levantan, con voz de angustia, de los campos, son las quejas de siempre. Cuando la sequía no destruye las cosechas, las destruye una granizada ó las destruye una plaga... ¡Y pensar que el progreso nos facilita medios para atenuar ó para evitar todo esto!

Deseamos equivocarnos esta vez. Deseamos que nuestros gobernantes atiendan a los labriegos perjudicados por las últimas catastrofes y, ya que el daño no pueda remediarse totalmente, al menos que procuren un alivio, que en sus manos lo tienen.—Rugiero.

Que no fuesen auxiliados de bidamente otros pueblos damnificados como Orihuela, por las tormentas de 1910 no es raro, aunque sea de todos modos dolorosísimo, pero que no alcanzara á los altos centros oficiales el clamor desesperado de la manifestación aquella que celebramos aquí nosotros a raíz de la catastrofe, pidiendo amparo, eso parece absurdo:

Parece absurdo porque, según pregona «El Diario», tenemos tan influyentes padrinos cerca de los gobiernos que hacian faciles si preciso fuese en pró del distrito oriolano, los imposibles mas tremendos.

Ha pasado mas de un año. Los socorros pedidos aún no anuncian su llegada.

No es eso lo peor. Lo peor es que no llegaran jamas. Y mientras estas cosas sucedan continuaran pregonando *urbí et orbi*, los voceros del caciquismo, la concesión tardia de alguna merced

con el marchamo personalísimo de los dueños del catorro.

¡Si Orihuela no despierta pronto se la comeran los gusanos!  
N.

## FOOT-BALL

Es un hecho: el lunes festividad y tradicional fiesta del Pájaro (vulgo) se celebrará el interesante «match» entre los team segundo é Infantil.

El partido es de esperar que sea muy reñido pues aunque el tercer team lleve el nombre de Infantil no por eso se dejara pegar.

No os podeis imaginar los deseos que tengo de encontrarme dicho dia en la explanada de S. Sebastian para poder admirar las bellezas de nuestras paisanas luciendo sus mas ricas prendas admirandose de ver a los inseparables amigos del «sport»

### Team infantil

Meta: Ferrer (F.); defensas: Bergua (M.), Maseres (L.); medios: Trigueros (J.), Mora (F.), Martinez (F.); delanteros: Ballesta (C.), Castelló (M.), Lucas (M.), Lizón (J.), Lorenzo (L.)

### Segundo Team

Meta: Carrió (M.); defensas: Guillen (J.), Bofill (R.); medios: León (A.), Beltrán (L.), Aguilera (N.); delanteros: Almira (F.), Penalva (A.) Ortiz (M.), Meca (R.), Ferrer (M.)

P. Lizón

## REBELDES, ADELANTE.....!

Dicen que entre los demócratas valarinistas oriolanos, mas valarinistas que demócratas, han surgido elementos rebeldes á la jefatura embozada del antiguo cacique local Sr. Ballesteros Villanueva. Si tal noticia no es cierta debiera serlo. Nadie más obligado que los verdaderos liberales para deshacer un estado de cosas muy contrario á la historia y á los verdaderos fines de ese partido que en Orihuela, hasta el presente, ha sido un obstáculo muy visible contra el desenvolvimiento progresivo de las modernas ideas.

El partido llamado demócrata, que aquí conocemos, respira un rancio ambiente quizás nocivo á las doctrinas nuevas de los apóstoles del pueblo y del progreso, y queremos dar tanta exposición á nuestra benevolencia que descontando leves deta-

lles de inconsecuencia, ponemos al Sr. Canalejas con todos esos apóstoles: al menos ha predicado democráticas enseñanzas.

Ballesteros se hace llamar liberal. Sus acciones políticas no responden á este dictado pues dicho señor ha creado, á falta del partido que pudo hacer durante 22 años de mando, un cacicazgo con todas las remismicencias y reflejos del feudalismo medioeval. Hase encaramado, látigo en mano, en la jefatura, por la ausencia de belleza ética en las ideas y aspiraciones de los llamados, mal llamados, liberales oriolanos.

Estos han confundido lastimosamente la disciplina política con el servilismo mas vergonzoso matando de manera ruin y alevosa la fuerza espiritual de la mayoría de pareceres: el cacique, en nombre de la libertad, libertad que profana, manda y ordena contra la opinión de todos.

Precisa renovar los viejos procedimientos facilitando la entrada de modernas corrientes en un partido que pomposamente se titula democrático. Si han surgido rebeldes nos alegramos. Dicha rebeldia muestra vivos aún los sentimientos de libertad, progreso é independendencia que los viejos luchadores sembraron y regaron con su sangre.

No todos los hombres funden su alma en el crisol roto del servilismo.

El que nació para esclavo que aguante, si es su gusto, los trallazos del amo. El espíritu liberal rechaza á esos intelectos desvaídos y pusilánimes. La democracia quiere voluntades fuertes, unidas, rebeldes... quiere voluntades que impongan las aspiraciones del pueblo y no que se arrastren á los pies de primer vivo que les salga al paso con humos de cacique.

¿Han surgido rebeldes en el partido demócrata local? Si es así les alentamos. Deben despojarse inmediatamente de la romana borreguil para luchar como hombres. La experiencia ya les ha enseñado que el enemigo á quien tienen que combatir es un enemigo tan cobarde frente á las adversidades que huye vergonzosamente si otros más fuertes no le brindan seguro el triunfo.

Rebeldes, rebeldes... ¡adelante...!

## PARA LA TERTULIA

### CHISTES MALOS

¿Qué diferencia existe entre D. José Franco cuando habla y un roncaor?

—  
¿En qué se parecen los demócratas oriolanos á una cortina?

—  
Y «El Diario» ¿en qué se parece al rio Guadiana?

—  
¿Han observado ustedes en qué se parece D. Pepito á la Cleo de Merodes?

—  
¿En qué se parecen los uniformes de los municipales oriolanos y las pirámides de Egipto?

—  
¿Qué diferencia notan ustedes entre Paquito Ballesteros y Casimiro Wolsi?

—  
¿En qué se diferencian los empleados del Ayuntamiento y los Santos Padres?

X. N.

## GRANITOS DE MOSTAZA

Nosotros solos sabemos y claro es que también el interesado, los días tan horribles que pasa Manuel Franco desde que «La Cantarida» pasea sus verdades por esta muy noble y leal ciudad de Orihuela.

Vive en continua zozobra por lo que de él podamos decir.

Dira esto: dirá lo otro; me atacará por delante; lo hará por detras... y Franco ve ejércitos poderosísimos, en donde no hay más que inofensivos molinos de viento.

Sepa el amigo Manolo no anda «La Cantarida» solicitando datos, hechos murmuraciones, respecto á la vida de nadie. Tal es el cúmulo de aquellos, que á toda hora nos prestan, que nos faltaria periódico si todos habian de comentarse en estas columnas.

Como ya en otra ocasión hemos dicho. Aquí la vida privada de nadie, no saldrá á la vindicta pública.

Puede Franco estar tranquilo. Su vida pública si señor y dentro de aquella cae un hecho

chistosísimo y que vamos á comentar.

«Eco de Levante» guarda todas sus mieles para los demócratas oriolanos.

El Sr. Ballesteros Meseguer—seguimos al diario alicantino—es un letrado de la altura de don Francisco Silvela; el Sr. Ferrer un alcalde modelo que administra nuestros intereses con la diligencia de un buen padre de familia y en punto á su labor de gobernante, una especie de Jimenez de Cisneros: y por ese estilo todos los demás, cada vez que Manuel Franco vá á la capital de la provincia se coloca invariablemente en las columnas del aludido diario el suelto siguiente:

«Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido compañero D. Manuel Franco Rebagliato, redactor jefe de «El Diario» de Orihuela».

¡Manuel Franco redactor-jefe! No compañero. Para ser redactor-jefe se necesita saber redactar y Franco... perdone por Dios hermano.

Además *Manolito* (cariñosamente hablando) los B. L. M. que tienen dicen «El director propietario de «El Diario»; nada de redactor jefe: no es presumible se cercene un cargo por modestia.

Por cierto que esos B. L. M. costaron un berrinche á Teruel quien ha tenido que contentarse con ser el director literario y es lo que decía: Franco lo toma todo y á mi nada me deja.

\*\*\*

«El Diario» abusa que es un primor de las tijeras.

Y lleva su poca aprensión á costar y pegar sin indicar la procedencia.

Los fondos de «Eco de Levante» aparecen invariablemente en «El Diario».

Uno de los últimos copiados fué el que se titulaba «Los dos caudillos».

Teruel el de «El Diario» dira que Teruel el de «Eco de Levante» le ha autorizado para copiar.

Esta bien: más un periodista que cobra, no lo hace por esgrimir las tijeras; para eso se pondría al frente de «El Diario» un sastre.

Piense el alcalde en ello; quizás le salga más barato.

\*\*\*

La encrucijada de las dos mil, vá á traer cola.

Nosotros conforme á nuestras promesas ya hablaremos de ella para enterar á propios y extraños.

El alcalde que ya sabe á lo que nos referimos dice que aquello fué una infamia.

Por cierto que al ir á comprobar en un establecimiento público si era verdad cuanto de él se decía, oyo la ratificación más absoluta á dichas versiones.

\*\*\*

Manuel Franco fué cacheado (ó cuando menos lo intentaron) noches atras por los guardias de Seguridad.

¡Como se entiende! dijo él. ¿Yo una de las columnas de la situación, amigo íntimo de Ballesteros hijo, y ser tratado como un ciudadano cualquiera? No puede ser; no deber ser; esto no puede quedar así.

Y su huero caletre le sugirió una diabólica idea.

¿No soy yo el director-proprietario de «El Diario»?—se dijo—Pues que «El Diario» publique un furibundo artículo contra dichos policías y estoy vengado.

Los acerados dardos de ese periódico matarán á esos guardias, que se ganarán el desprecio de todo el mundo.

Y llamó á Teruel, á quien comunicó su proyecto.

No lo pareció muy aceptable la idea al director-literario del «órgano» de los de los demócratas. Al fin y al cabo tiene Teruel más sentido común que Franco. Más este ordenó y fué publicado el artículo.

Todo el era un cúmulo de acusaciones gratuitas contra dichos policías.

Escrito con los pies no hubiera salido peor.

El efecto que produjo fué contrario al que se propuso su inspirador.

Tode el mundo censuró á «El Diario».

Pero al día siguiente dicho periódico se descolgó con una salida de tono.

Nosotros—dijo el «órgano»—no hemos querido desprestigiar á esos guardias. Al contrario buscamos con nuestro artículo el prestigio y respeto que se merecen.

Una bomba en pleno Casino no hubiera caído peor.

Los comentarios eran sabrosísimos y de todos sobresalía esta interrogación.

# El Japón-

Primera casa en novedades.—Gran surtido en géneros blancos y negros, (especialidad de la casa)—Guarda polvos dril hilo—Grandioso surtido en lanas para señoras y caballeros, para la presente temporada.

¿Pero son hombres ó niños lo que tal escriben?

Bien se mereció «El Diario» el golpe que ha dado.

Ese periódico no debe tener más lectores que los guardias de consumos y estos por obligación.

\*\*\*

A propósito de dicho periódico.

El alcalde Sr. Ferrer era de los que más se distinguía en las censuras.

El Sr. Franco también decía que no...no...no...es...es...estaba con...con...con...forme con «El Dia...Dia...Dia...rio».

¿Y aun siguen prestándole su generosa protección?

\*\*\*

Cortamos de un periódico de Alicante.

«Los Ayuntamientos de la provincia de Alicante deben á la Hacienda, por consumos de años anteriores, más de «quince millones de pesetas» y de los dos trimestres de 1911 excede el descubierto de «seiscientas mil pesetas».

Tienen sus cuentas saldadas con la Delegación de Hacienda, la capital, Daya Vieja, Busot, Benimeli, Cox, Sax, Villajoyosa y Villena.

Se han avisado las órdenes, en la Delegación de Hacienda para emprender una vigorosa campaña contra los Ayuntamientos que no ingresen en plazo breve.»

Ya tienen explicado mis lectores, el porque del viaje á Alicante del alcalde y el contador interino.

Fueron á que les leyeran su sentencia de muerte.

\*\*\*

Días otras hablaba el alcalde y un concejal sobre LA CANTARIDA.

—¿No hay medio de matar ese periódico? decía el concejal—Escribeselo á Trino que aún tendrá alguna influencia.

¿Alguna?... ¿alguna?... ¿pero

es qué ha perdido la omnipotencia de antes?

\*\*\*

El Sr. Gea decía en todos los tonos que él deseaba la secretaría del municipio no por el sueldo sino por el cargo.

Ya te contentaras con dos pesetas—solían murmurar algunos maliciosos.

Y en efecto se ha contentado con ser contador interino.

Una pregunta.

¿Se ha anunciado ya la vacante de su cargo ó es que D. Rufino vá á ser el eterno interino?

## INFORMACIÓN

La administración de este periódico advierte á sus abonados que durante este verano se ausenten de esta ciudad, que se les remitirá «La Cantarida» sin aumento en el precio de suscripción, para lo cual se servirán indicar su dirección en estas oficinas.

## PERSIANAS DE TODAS CLASES

EN EL

Almacén de muebles

DE

**Carmelo Subiela**

La perfección de las persianas, las encontrará el público en dicho establecimiento á precios muy económicos.—Colocadas á domicilio.

Príncipe de Vergara 15  
ORIHUELA

## LA MEJOR COLONIA á la violeta

⊗ LAS CALATRAVAS ⊗

De venta

**M. CLEMARES**

Alfonso XIII 4.

ORIHUELA

Esta colonia no se vende á granel

Imp. de L. Zerón.—Orihuela

# SECCION DE ANUNCIOS EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS  
Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS  
LUIS GIL—PLAZA DE SAN AGUSTIN:—ORIHUELA

## EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

## EL GLOBO

Martinez y Ferrer \* \* \* Precio Fijo

TEMPORADA DE VERANO

establecimiento de tegidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

### GRAN PAÑERIA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas estambres cheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

## GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

## EL FENIX

### COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS

Contra Incendios y sobre la vida

Sub-agente en Orihuela:—José Payá Mejias, S. Agustín 4 2.º

## MARIANO CARMONA—MECANICO

Vende y compone toda clase de máquinas para coser y bordar. Los pagos se hacen al contado y á plazos.

Calle Bellot (Empedrada.)—ORIHUELA,